Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

8 giugno 2007

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 60 minuti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

PARTE A

. 11 Polinomio di Taylor di grado 2 in zy = 0 della funzione log(cos x) vale:

A:—22/2 Bia?+1 Ciz Diz+1

La funzione
sin(rz) <1

f(x):{ (x—1)% z>1

nel punto z =1

A: & continua, ma non derivabile.  B: non ¢ né continua né derivabile.
ma non continua. D: & continua e derivabile.

eCos T _ 1

z—m/2 "

Studiare il limite lim
r—7/2

A:7m/2 B:NE. C:0 D:-1

. Il dominio di logloglog = ¢

Aiz>0 Bia>1l/le Ciax>e Diz>1

Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme [0, 1] U {2} U [3, 5].

C: e derivabile,

A: (N.E.,N.E.,5,5) B:(0,0,N.E.,N.E) C:(0,5,0,N.E.) D:(0,5,0,5)

La funzione (|z] — z)* &

A: strettamente decrescente  B: ovunque derivabile  C: limitata D: negativa per x < 0

_1
244"

A:arctan(z/4) B:log(z/2) C:log(v2z) D: 3 arctan(z/2)

Determinare una primitiva di

Calcolare % (;)

A:1/144 B:1/25 C:1/24 D:120
1/2 dx

0 x2—3x+2
A:arctan(1/2) B:log(3/2) C:log(3/4) D: —log(3/2)

L’integrale definito vale:

La funzione z|log x| ha minimo in:
A:e B:NE. C:1 D:0

Quante sono le permutazioni su 5 oggetti? Quante sono le permutazioni DISTINTE delle

lettere della parola AMARE:
A: 120,60 B: 36,36 C:24,12 D: 200,144
L’integrale ffoo e dz &

A: positivo  B: finito e negativo C: 0 D: —o0

Sia y(x) la soluzione di y'(z) = cos(y) con la condizione iniziale y(w/2) = 0. Allora y'(7/2)

vale:

A:NE. B:0 C:1 D:-1/2

Una soluzione di 2 — 2’ = t2 &

Arel+t2+t Brge* Ci—3t3—t?—-2t D:t*42t—1
Calcolare I'immagine di f(z) = sin(1/z) per x # 0.

A [-V2/2,4/2/2) B:[-1,0] C:[0,1] D:[~1,1]

CODICE=207916



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

L’integrale fol tarctan(t) dt vale:

A:z—1 B:0 Cim Dim/2-1

1—cos(y/x) )

sin x

Studiare il limite lim
z—0t

A:0 B:1 C:1/2 D:NE.

Data f(x) = z*, calcolare f'(1)
A:1 B:e‘fe C:0 D:ecf!

PARTE B
Il sistema lineare
r+2z =-1
r+y+z =0
r+2y =1

A: ha soluzione unica  B: non ha soluzioni  C: ha infinite soluzioni D: ha due soluzioni

Le soluzioni complesse dell’equazione z* = 4 sono:
A: +1/V2,+i/vV2 B:£v2,+ivV2 Cil44,1—i,—1+i,—1—4 D:2,2i

Il versore individuato dal vettore (1,1,0,2) € R* &

A: (%%0 \/g) B: (1,1,0,1) C: (0,0,0,0) D: (v/6, /6,0, /24)

II nucleo della applicazione lineare T : R? — R? definita da

. z+ 2z
Ty |=| 2v+2y+22

o T+ 2y
e
A: Span 1 B: Span -1 C: {0} D: Span B

! 12 ! 1
La applicazione T< x > _ < x(z+y) )
Yy Ty

A: ha come dominio R® B: ¢ lineare e suriettiva  C: non & lineare  D: ¢ lineare e iniettiva

1 0
1 2

A(1 3)(2 1) B;<} : g)(} g }) C:N.E.,NE. D:(é),(Q 2)

Dati A = ( > e B= ( } ) calcolare AB e (BT)A

1 0 0 0 1

01 0 0 O
IlrangodiA=] 1 0 1 0 0 |e

01 01 0

1 01 0 1
A:4 B:3 C:5 D:1

CODICE=207916



26. Il determinante di (

O =
= o N

A:5 B:0 C:-2 D:-1

1
1 ]e
1
27. Calcolare (3 +1i)(1+1) .
A:1/2+4 B:0 C:l1—¢ D:1+2

CODICE=207916



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

8 giugno 2007

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 60 minuti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=417706
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

PARTE A

. Calcolare I'immagine di f(x) = sin(1/x) per = # 0.

A:[-1,1] B:[-1,0] C:[-v2/2,v/2/2] D:0,1]

. Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme [0, 1] U {2} U [3, 5].

A: (0,0,N.E.,N.E.)) B:(0,5,0,5) C:(0,5,0,N.E.) D:(N.E.,N.E.,5,5)

Sia y(z) la soluzione di y'(x) = cos(y) con la condizione iniziale y(7/2) = 0. Allora y'(7/2)
vale:

A:NE. B:1 C:0 D:-1/2

L’integrale definito fol/ 2 #IIH vale:

A:log(3/2) B:arctan(1/2) C:—log(3/2) D:log(3/4)

eCos T _q

Studiare il limite lim2 T

z—m/

A:0 B:w/2 C:NE. D:-1

La funzione (|z| — z)* &
A: negativa per z < 0  B: strettamente decrescente  C: ovunque derivabile  D: limitata

1—cos(y/7) )

sinx

Studiare il limite lim
z—0t

A:1/2 B:0 C:NE. D:1
Calcolare %(g)

A:120 B:1/144 C:1/25 D:1/24

Una soluzione di z” — 2’ = % &:
Art?+2t—1 Biel+t2 4+t C—3t2—t* -2t D:

L’integrale ff)oo e dz &

A: finito e negativo B: 0  C: positivo D: —o0
Data f(z) = z*, calcolare f'(1)

Are®/e B:1 C:0 D:ectt

L’integrale fol tarctan(t) dt vale:

A:0 Bim/2-1 C:Z—-1 Din

. . o . . 1
Determinare una primitiva di e

A:arctan(z/4) B: Larctan(z/2) C:log(v2z) D: log(z/2)

La funzione

f(;v):{ sin(rz) z<1

(x—1)2 z>1
nel punto x =1

A: & continua e derivabile.  B: non & né continua né derivabile.  C: & derivabile, ma non
continua.  D: & continua, ma non derivabile.

Il dominio di logloglog = ¢
Arz>e Biz>1l/le Ciz>0 Dix>1

CODICE=417706



. 11 Polinomio di Taylor di grado 2 in xy = 0 della funzione log(cos x) vale:
Az Bix+1 C:—22/2 D:z?+1

. La funzione z|log x| ha minimo in:

A:NE. B:e C:1 D:0

. Quante sono le permutazioni su 5 oggetti? Quante sono le permutazioni DISTINTE delle
lettere della parola AMARE:

A: 200,144 B: 120,60 C:36,36 D: 24,12

PARTE B

. Calcolare (3 +4)(1+14)~ L.
A:0 B:1/24¢ C:1—¢ D:1+2

. La applicazione T< ”; > — < z(x +y) )

xyY
A: ¢ lineare e iniettiva  B: non ¢ lineare  C: ha come dominio R?  D: & lineare e suriettiva
10 0 0 1
01 0 0O
.HNrangodidA=| 1 0 1 0 0 | e
01 010
1 01 01
A:1 B:5 C:3 D:4
1 2 1
. Il determinante di 1 0 1 e
0 1 1

A:0 B:-1 C:5 D:-2

. Il sistema lineare

r+2z =-1
r+y+z =0
r+2y =1

A: ha soluzione unica  B: ha due soluzioni  C: ha infinite soluzioni  D: non ha soluzioni

. Le soluzioni complesse dell’equazione z* = 4 sono:
A:+1/V2,+i/vV2 Bil+4i1l—i,—1+i,—1—4i C:4+y2,+iv/2 D:2,2i

1 0
1 2

A:N.E., N.E, B:(i ! g)(} ’ }) C:(13).(2 1) D;<;),(2 2)

. Dati A = < > e B= ( } ) calcolare AB e (BT)A

. 1l versore individuato dal vettore (1,1,0,2) € R* &

A: (V6,V6,0,v24) B: (0,0,0,0) C: (%,iﬁ,o, \f) D: (1,1,0,1)

win

CODICE=417706



27. 1l nucleo della applicazione lineare T : R? — IR? definita da

T T+ 2z
T vy = 2x 4+ 2y + 2z
z x + 2y

o (7)) esm{(1): (1)) womf( 2]

CODICE=417706



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

8 giugno 2007

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 60 minuti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=603959
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Studiare il limite

A:NE. B:0

PARTE A

lim L=os(ve)
B0+ sin x :
C:1 D:1/2

A:—2?/2 Bix+1 Ciz Diz?+1

L’integrale definito fol /2 L vale:

z2—-3x+

. Il Polinomio di Taylor di grado 2 in 2y = 0 della funzione log(cos x) vale:

A:log(3/2) B: —log(3/2) C:log(3/4) D: arctan(1/2)

Studiare il limite
A:w/2 B:-1

Calcolare % (g)

. eesm_g
lim =

T—m/2

C:N.E. D:0

A:1/144 B:1/24 C:120 D:1/25

lettere della parola AMARE:
A: 120,60 B:24,12 C:200,144 D: 36,36

Data f(z) = z®, calcolare f'(1)

A:e®/e  B:ett
Determinare una

A:log(v2z) B:

C:1 D:0

1

primitiva di z7.

. Quante sono le permutazioni su 5 oggetti? Quante sono le permutazioni DISTINTE delle

log(z/2) C: arctan(z/4) D: i arctan(z/2)

Il dominio di logloglog x &
Arxz>0 Bixz>1 Cixz>e Dixz>1le

Sia y(x) la soluzione di y'(z) = cos(y) con la condizione iniziale y(w/2) = 0. Allora y'(7/2)

vale:
A: 0 B:NE.

Calcolare I'immagine di f(x) = sin(1/z) per x # 0.

C:-1/2 D:1

A:[-1,1] B:[-1,0] C:[0,1] D:[-v2/2,v2/2]
Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme [0,1] U {2} U [3,5][.
A: (0,0,N.E,N.E) B:(0,5,0,N.E.) C: (0,5,0,5)

L’integrale fol tarctan(t) dt vale:

. 1 .
L’integrale fi)oo 2
A: 0 B:finitoe

La funzione

nel punto x =1

A: ¢ derivabile, ma non continua.

non derivabile.

C:0 D:rw/2-1

4 N
e % dz é:

negativo C: —oo  D: positivo

o= { e

D: ¢ continua e derivabile.

)
2

r<l1
xr>1

D: (N.E.,N.E.,5,5)

B: non & né continua né derivabile.  C: & continua, ma

CODICE=603959



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Una soluzione di z” — 2’ = ¢? &:
Arel+t2+t B:—4tP—t2 -2t C:le* D:t?+2t—1

La funzione (|z| — z)* &

A: negativa per z < 0 B: limitata C: strettamente decrescente

La funzione z|log x| ha minimo in:

A:e B:NE C:1 D:0

PARTE B
La applicazione T( v > = < z(@+y) )
Yy ry
A: ha come dominio R® B: & lineare e iniettiva C: & lineare e suriettiva
lineare
: 10 1 r
Dati A = 1 2 )¢ B = 1 calcolare AB e (B*)A

1 10 1 0
a1 s)(z 1) sy o))

II nucleo della applicazione lineare T : R? — R? definita da

T T+ 2z
Tl y | =| 20+2y+22
z T+ 2y
e
-2 1 0
A: {0} B: Span 1 C: Span 1 , 1
1 1 1
1 0 0 01
01 0 0O
IrangodiA=] 1 0 1 0 0 |e
01 010
1 01 0 1
A:5 B:1 C:3 D:4
1 2 1
Il determinante di 1 0 1 e
0 1 1

A:0 B:5 C:-1 D:-2
Il versore individuato dal vettore (1,1,0,2) € R* &
A: (0,0,0,0) B: (vV6,v6,0,v/21) C: (% L0, g) D: (

Le soluzioni complesse dell’equazione z* = 4 sono:
A:2,2i B:+1/V2,+i/v2 C:l+i1—i,—1+i,—-1—i D

D: ovunque derivabile

) () s

D: Span -1
-1/2

1,1,0,1)

D V2, +iV2

CODICE=603959
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26. Il sistema lineare

r+2z =-1
r+y+z =0
r+2y =1

A: ha soluzione unica  B: ha due soluzioni  C: ha infinite soluzioni  D: non ha soluzioni

27. Calcolare (3 +1i)(1+1)~ L.
A:0 B:l1—-¢ C:1/24¢ D:1+2

CODICE=603959



Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Matematica

8 giugno 2007

Scrivere subito nome e cognome e matricola sul foglio risposte e preparare il
libretto sul banco per il controllo.

Tempo 60 minuti.

Non si possono usare calcolatrici, computer di ogni genere o telefoni cellulari.
Consegnare solo il foglio risposte.

Le risposte valide sono SOLO quelle segnate sul foglio che si consegna.

Ogni domanda ha una e una sola risposta giusta.

Ogni risposta esatta vale +1, mentre ogni risposta errata vale -1.

Non usare matite e/o penne rosse sul foglio risposte.

Indicare la risposta nell’apposita maschera con una ”?X”.

Per effettuare correzioni, barrare tutta la linea e scrivere CHIARAMENTE e
INEQUIVOCABILMENTE la risposta corretta a destra della linea stessa.

CODICE=850096
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10.

11.

12.

13.

14.

. Studiare il limite lim

PARTE A

. Calcolare I'immagine di f(x) = sin(1/x) per z # 0.

A [-1,1] B: [-v2/2,v2/2] C:[-1,0] D:[0,1]

ecos T _ 1

z—m/2 "

z—mw/2

A:7/2 B:—1 C:0 D:NE.

Una soluzione di " — 2’ = 2 &:

Art?+2t—1 B: -3t -t -2t Ciel+t2 4+t D:ge*

L’integrale fi)oo e~ dz &
A: positivo  B: finito e negativo C: 0 D: —oo

Sia y(x) la soluzione di y'(z) = cos(y) con la condizione iniziale y(w/2) = 0. Allora y'(7/2)
vale:

A:1 B:0 C:NE. D:-1/2
La funzione

fla) = { sin(ra) <1

(x—1)2% z>1
nel punto x = 1
A: & derivabile, ma non continua.  B: & continua, ma non derivabile. ~ C: non & né continua
né derivabile.  D: e continua e derivabile.
Data f(z) = z®, calcolare f'(1)
A:1 B:0 C:effe D:ect!

1/2 dx
) 2 —-3x+2

A:log(3/4) B: —log(3/2) C:log(3/2) D: arctan(1/2)
1—cos(y/x) ]

sinx

vale:

L’integrale definito |

Studiare il limite lim
z—0t

A:0 B:1/2 C:1 D:NE.

Il dominio di logloglog = &
Arz>1/e Bixz>0 Ciz>1 Diz>e

L’integrale fol tarctan(t) dt vale:

A0 Bir C:Z-1L1 Dimj2-1

_1
244"

A:arctan(z/4) B:log(z/2) C:log(v2z) D: 3 arctan(z/2)

Determinare una primitiva di

11 Polinomio di Taylor di grado 2 in xg = 0 della funzione log(cos z) vale:
Aiz B:—2%/2 Ciz+1 D:ra?+1

Quante sono le permutazioni su 5 oggetti? Quante sono le permutazioni DISTINTE delle
lettere della parola AMARE:

A: 120,60 B:24,12 C:200,144 D: 36,36

CODICE=850096



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

Calcolare % (Z)

A:1/144 B:1/24 C:120 D:1/25

Calcolare inf, sup, min e max dell’insieme [0, 1] U {2} U [3, 5].
A: (0,0,N.E,N.E.) B:(0,5,0,5) C:(N.E,N.E.,5,5 D:(0,50,N.E.)

La funzione (|z| — z)* &
A: limitata B: strettamente decrescente  C: ovunque derivabile  D: negativa per x < 0
La funzione z|log z| ha minimo in:

A:1 B:e C:0 D:N.E.

PARTE B

Calcolare (3 +1)(1+1)7!
A:1/2+4+4 B:1—4 C:0 D:1+2

II nucleo della applicazione lineare T : R? — R? definita da

T T+ 2z
Ty | =| 2z+2y+ 22
z x + 2y
e
1 0 -2
A: Span B: {0} C: Span 1 , 1 D: Span 1
—1/2 1 1 1
1 2 1
Il determinante di 1 0 1 e
0 1 1

A:-1 B:-2 C:5 D:0
La applicazione T< z > _ < z(x +y) )
Y Ty

A: ¢ lineare e suriettiva  B: & lineare e iniettiva  C: ha come dominio R® D: non &
lineare

Le soluzioni complesse dell’equazione z* = 4 sono:
A:2,2i B:41/V2,+i/vV2 C:l4i1—i,—1+4,—1—i D:+y2,4iV2

Il versore individuato dal vettore (1,1,0,2) € R* &

A:(0,0,0,0) B:(1,1,0,1) -(f 20, \f) V6,6, 0, /24)
1 0 0 01
01 0 0 O
IlrangodiA=| 1 0 1 0 0 |e&
01 0 1 0
1 01 0 1
A:3 B:4 C:5 D:1

CODICE=850096



26. Dati A = ( (2) ) e B= ( 1 ) calcolare AB e (BT)A

u

)

27. 1l sistema lineare

A: ha due soluzioni

o1) o

1
3

>7(2 2) C:NE,NE. D:(1 3)(2 1)

r+2z =-1
r+y+z =0
r+2y =1

B: ha infinite soluzioni  C: ha soluzione unica  D: non ha soluzioni

CODICE=850096
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